Урок по теме: "... Любовь сильнее смерти и страха смерти".  
Любовь в романе "Отцы и дети".

Цели урока: 
         раскрыть суть отношений героев романа "Отцы и дети"; 
         понять, для чего автор испытывает героев любовью к женщине,
         обратить внимание на художественные особенности произведения в раскрытии этой темы.
Задачи: 
Дидактические: продолжить формирование умений анализировать художественный текст; аргументировано доказывать собственное суждение;
         показать неоднозначность и сложность авторского замысла образов Базарова;
Развивающие: 
         развивать творческую речевую деятельность учащихся через выражение своего представления о героях произведения;
         совершенствовать умения анализировать, доказывать, сравнивать, формулировать обобщенные выводы;
         развивать эмоциональную восприимчивость.
Воспитательные: 
         воспитывать художественный вкус;
         воспитывать альтруистические ценности.

Ход урока
1. Запись эпиграфа к уроку.
    Любовь часто ошибается, видя в любимом предмете то, чего нет... но иногда только любовь и открывает в нем прекрасное или великое, которое недоступно наблюдению и уму. 
    Человек не зверь и не ангел; он должен любить не животно и не платонически, а человечески.
                                                                                         Белинский В.Г.
2. Вступительное слово .
Анализируя роман И.С.Тургенева "Отцы и дети", мы чаще всего выдвигаем на первый план социальные, идеологические проблемы и, конечно же, конфликт поколений.
Да, действительно, все эти проблемы представлены достаточно убедительно. Однако не только эти вопросы волнуют автора. В романе раскрываются и проблемы вечные: семья, дружба, взаимоотношения человека с природой и любовь. 
Именно любовь и помогает вывести роман "Отцы и дети" за рамки социально-политических и идеологических споров на уровень вечных понятий красоты и истины.
Темой пристального читательского внимания сегодня на уроке будет тема любви на страницах романа "Отцы и дети".

3. Индивидуальное задание - сообщение об истории любви И.С.Тургенева и Полины Виардо.
4. Прослушивание романса "Утро туманное, утро седое"
5. Работа творческих групп.  (Задания получены заранее.)
 1-я группа. Рассказ о любви Павла Петровича и княгини Р.

1. Работая над лексикой VII главы, покажите, как изменился Павел Петрович после смерти княгини Р. 
2. Как образ княгини Р. помогает в понимании характера Павла Петровича? Как любовь Павла Петровича к княгине Р. помогает понять образ Базарова? Почему Павел Петрович заинтересовался Фенечкой?
3. Как вы относитесь к словам Базарова:"Человек, который всю свою жизнь поставил на карту женской любви, а когда ему эту карту убили, раскис и опустился до того, что ни на что не стал способен, этакой человек - не мужчина..."?
4. Запишите в тетрадь эпитеты, характеризующие эту любовь. (Роковая, страстная, трагичная, безответная и т.д.) 
      Вывод. Эта любовь   любовь-наваждение. Объясните почему.
  2-я группа. Рассказ о любви Николая Петровича и Фенечки.
1. Расскажите историю Фенечки, выделите ее основные черты. 
2. Зачитать цитаты из текста.
3. Сопоставьте любовь братьев. Что общего и в чем разница в их чувствах? Какова роль любовных историй братьев в понимании образа Базарова? 
      Вывод. Эта любовь - любовь-семья. Объясните почему.
    3-я группа. Базаров и Одинцова.

1. Используя текст VII, XIV и ХVII глав, охарактеризуйте отношение Базарова к женщине. Цитаты.
2. Наблюдая за лексикой XIV, XV, XVI глав, проследите, как незаметно меняется Базаров, как постепенно исчезает цинизм, появляется смущение. 
3. Расскажите об Одинцовой, докажите, что она могла бы понять Базарова. 
4. Опираясь на текст, докажите, что Базаров испытывает страшные душевные муки. 
5. Почему не могла состояться любовь героев? Докажите свое мнение, используя текст XVI и XVIII глав. Виновата ли Одинцова, не отвечая Базарову? 
6. Охарактеризуйте поведение Базарова после объяснения. Как меняется герой, пройдя испытание любовью?
      Вывод. Эта любовь - любовь-страсть. Как изменилось мировоззрение Базарова и сам он? Победой или поражением для Базарова заканчивается испытание любовью?

 4-я группа. История любви Аркадия и Кати.
1. Зачем в романе показана влюбленность Аркадия в Анну Сергеевну? 
2. Зачитать цитаты из романа об истории отношений Кати и Аркадия .
3. Будет ли их брак долгим и счастливым?
4. Запишите эпитеты для определения такой любви. (Взаимная, спокойная, надежная, ориентированная на создание семьи, простая, земная и т.д.)
      Вывод. Эта любовь - земная любовь . Объясните почему.
6.Итог урока.
1. Какой момент в духовной биографии Базарова можно назвать переломным и почему?
2.Чья любовная история Вам ближе всего?

Д/з: Написать сочинение-миниатюру " Как характеризуют истории любви и выбор женщин каждого из героев-мужчин?"

